本報記者訪河北贊皇 見證港澳助力脱貧發展新成果

港澳幫扶不了情

自1997年開始,太行山東麓的千年古縣 河北省贊皇縣與港澳結下歷久彌深的不了 情。在中央港澳辦牽線搭橋下,來自港澳 的資助與愛心源源不斷進入贊皇,不僅成 功幫助贊皇脱貧摘帽,更助力其向「幸福 縣 | 邁出堅實步伐。近三十年來,港澳攜 手贊皇,既是港澳積極融入國家發展大局 的真實寫照,也是國家打贏脱貧攻堅戰、 持續推進鄉村振興的生動縮略圖。

五年前,香港文匯報記者曾深入贊皇,探 訪在港澳各界助力下贊皇的脱貧路徑。當 時,贊皇剛摘掉「國家級貧困縣」帽子,一 切都面臨新起點。今年是鞏固拓展脱貧攻堅 成果同鄉村振興有效銜接5年過渡期最後一 年,香港文匯報記者再赴贊皇發現,港澳各 界在資金、項目、招商、人才等方面持續發 力,為贊皇發展不斷注入新活力、新動力。 這座千年古縣再展新顏,鄉村呈現和美之 貌,智能化教學令人大開眼界,文旅、農產 品加工等產業呈現蓬勃之姿。

●香港文匯報記者 孫志、馬靜、凱雷 河北報道

__ 進贊皇縣葛溝村,新鋪的柏油路平整寬闊,老 人駕駛三輪車平穩駛過,道路兩旁的牆壁上各 式彩繪栩栩如生,村內乾淨整潔,村民們在文化廣 場上閒話家常,放暑假的孩子們嬉笑打鬧,整個鄉 村呈現出和美新貌。嶄新的綜合樓是村裏最醒目的 建築,進入樓內,便民綜合服務中心、閱覽室、愛 心理髮室、共享食堂配置齊全。

硬件生活均改善 老幼享福利

「脱貧後,港澳各界對我們的資助仍源源不斷; 我們村裏這棟綜合樓就是香港企業捐資建造的。」 贊皇縣葛溝村黨支部書記兼村委會主任郭彩彬説, 「之前我們村污水橫流,村容村貌很差。去年覆蓋 全村的污水管網項目落地完工,再也看不到遍地污 水。香港企業到村捐助,拆掉葛溝村委會原有閒置 房屋,邀請設計院專家重新為葛溝村委會進行了規 劃設計,建成770平方米的綜合辦公大樓。葛溝村 迎來了前所未有的變化。」

硬件得到改善,村民生活也得到了提升。綜合服務 樓的共享食堂窗明几淨,廚房乾淨整潔,窗口貼着一周 年古縣展新顏

●早前,村子土路泥濘

菜單,葷素搭配合理。「有專門的廚師,都是當天現炒

現做,一餐只要兩塊錢就能吃飽,主要服務村裏的老人

和留守兒童。」郭彩彬説,村裏的老人每月還能在愛心

大學生留村發展 獻力家鄉建設

理基礎上,增強志願者的技能培訓,讓村民更好地

互幫互助,村內設有人民調解室,是化解民間糾紛

的首要途徑。現在全村基本可以做到「小事不出

村、大事不出鄉」,2022年被評為「全國民主法治

人才振興是鄉村振興重要內容,葛溝村發生新變

化,村裏「引鳳歸巢」計劃也得到更好落實。如

助理。村長助理王博飛告訴香港文匯報記者,家鄉

建設好了,自己也很驕傲。留在家鄉發展有很多好

機會和好平台,希望用年輕人的新思想貢獻新想

法,利用互聯網平台將家鄉的好產品推廣出去。

示範村」,展露出和美鄉村新風貌。

郭彩彬告訴香港文匯報記者,葛溝村還借鑒了香 港韌性社區的經驗,打造志願者體系,在網格化管

理髮室、愛心洗衣房享受免費理髮和洗衣服務。

香港文匯報河北傳真



現在,村子的柏油馬路寬闊,道路兩旁彩繪明亮。

香港文匯報記者馬靜 攝

產業升級村民富 感恩港澳支持

葛溝村也在謀劃產業升級的富民規劃,據介紹, 村裏紅薯種植加工和大棚蔬菜產業正蓬勃發展,同 時正在爭取光伏發電項目,這些項目疊加能夠帶動 村集體收入增加100萬元(人民幣,下同)。當



香港文匯報記者馬靜 攝

前,葛溝村村民人均年收入達到了15,000元以上。

河北

○石家莊

「日子肯定是比之前好多了,路也平了,兜裏的 錢也多了。」葛溝村村民告訴香港文匯報記者,村 裏人都對港澳愛心人士心懷感激之情,「村內有困 難的家庭也有港澳人士幫助,你看村裏牆上都畫着 香港、澳門,就是為了表示感恩。」村民説。



●葛溝村新建的綜合樓。

こと

拔

窮

根

山

曲

布局多元產業升級「造血」鞏固「輸血」成果

善用妥用港澳資助,加快實現產業升級, 同時積極謀劃布局,用自身「造血」來鞏 固外界「輸血」成果,鋪好新征程的「富 民路!。

贊皇縣嶂石岩景區核心位置, 九女峰景點 入口處,一座極現代藝術風格的美術館嵌在 山石之中,成為景區獨特的風景線,吸引眾 多遊客進入參觀。「這座岩美術館是贊皇探 索藝術賦能鄉村振興的重要場所。」贊皇縣 政府官員介紹,美術館自今年4月開館以 來,已經舉辦兩次展覽,累計接待游客兩萬餘人次。

景區建美術館 業態新穎吸客

河北省正全力打造「這麼近,那麼美,周末到河北」文旅品 牌。贊皇縣委、縣政府發現嶂石岩具有成為全國一流寫生基地 的條件,但配套設施嚴重不足。贊皇縣委、縣政府決心補齊短 板,利用閒置空間,打造高品質美術館,並邀請國內一流建築 結構團隊,破解開挖體量大、施工難度高等諸多難題,最終建 成建築面積約3,000平方米,包含主展廳、特展廳、多功能廳、 放映廳等多種獨立展陳空間的岩美術館。

「嶂石岩地貌同丹霞地貌、張家界地貌一起構成中國三大砂岩 地,但大家很少聽過嶂石岩地貌,非常可惜。而且嶂石岩風景區 內的農家樂同質化嚴重,很難具備競爭力。」中央美院藝術管理 與教育學院教師、岩美術館名譽館長侯鑫表示,美術館沒建之 前,自己曾帶學生到嶂石岩寫生,但有同學走遍景區都難覓一杯 咖啡。岩美術館借鑒「先鋒書店」理念,引入咖啡廳,打造休 閒、娛樂、閱讀等複合業態空間,為遊客提供沉浸式藝術空間, 還可承接會務、團建、研學等多種活動。他期待能以岩美術館為 平台,將各高校藝術家資源匯聚到嶂石岩,激活當地的文旅生態 環境,希望通過「展品入戶」等形式,提升當地農家樂經營者審



沿着岩美術館一路上行就是贊皇著名景 點九女峰,景區近年也在積極改造升級, 引入420米魔毯和460米滑道等特色項 目,滿足遊客極致觀光體驗的同時豐富多 元遊覽體驗,亦解決了老弱遊客「望山興 嘆」之苦。

非遺土布帶動村民創收

在贊皇,原村土布人人皆知,不只因為 土布紡織技藝是河北省非物質文化遺產,

最重要的原村土布合作社創始人、理事長崔雪琴是當地有名的 興村振興帶頭人,用土布帶領村民脱貧致富。她探索實施「公 司+合作社+基地+工坊+農戶」模式,在全縣設立5座非遺工 坊,覆蓋6鄉鎮17村,免費培訓賦能1,000餘名農村婦女,這些 「織娘」在自家門口,在接孩子、務農之餘就可以實現高質量

「國家出台了許多支持鄉村振興的政策,我們一定抓住機 遇,在發展自己產業同時,讓農民更富裕、讓鄉村更振興,這 也是我們的責任和使命。我們有信心和底氣,讓更多村民參與 進來。」崔雪琴説,傳統文化就是每一位中國人和企業家的底 氣。談及未來,她希望能在香港開一間自己創辦的國產服裝品 牌分店,宣揚中華傳統文化。

今年五一假期,贊皇接待遊客82.6萬人次,創造旅遊收入近6 億元;贊皇23萬畝酸棗林帶動的酸棗仁加工與購銷產業,預計 未來一年能帶來近50億元的豐厚回饋;贊皇傳統陶瓷產業正向 新質生產力轉型,當地匯瓷電子面向新一代電子信息技術的高 科技水平項目建成達產後可年產陶瓷基板300萬片,中大型陶瓷 結構件2,000件,預計年產值6億元……這一系列數據正成為贊 皇推動傳統產業向高端化、智能化、綠色化邁進,謀劃富民利 民路最強有力的證明。

一張明明白白的幫扶清單

醒目位置都張貼着一張脱貧户(防貧監測户)享 受政策、幫扶、申報「明白紙」,詳細記錄着被幫扶家庭的 基本信息、享受政策和幫扶情況,内容詳細到教育幫扶、健 康幫扶、住房安全保障、家庭飲水安全保障、產業幫扶、就 業幫扶、小額信貸幫扶、兜底保障幫扶、產業就業增收獎補 等具體信息。這張「明白紙」既是當地鞏固拓展脱貧攻堅成 果、防止返貧致貧監測幫扶工作的有力見證,更是村裏低收 入困難家庭的「安心卡」。

當地鄉鎮幹部告訴香港文匯報記者,在防貧監測走訪排 查中,發現有返貧致貧風險的家庭,經核實後,都會享受

到幫扶政策。除了當地政府的幫扶,港澳愛心人士的捐助 亦爲這些家庭提供了更多保障,解決了後顧之憂。香港 文匯報記者了解到,有港澳企業爲村裏的低收入家庭和 有返貧風險家庭提供了資金幫助,承諾會持續幫助村內 的患病兒童家庭。「這讓我們一家都很安心。我家孩子 也常常説,會努力讀書,將來要回報社會。」受幫扶村民 表示。

「脱貧成果來之不易,我們要織牢防返貧致貧監測網。很 多時候,一場突如其來的大病,或者一場自然災害,都有可 能讓一個家庭生活出現困難。我們會經常組織走訪和篩查, 對發現困難的家庭,也會想方設法給予幫助。現在國家政策 很好,有兜底保障,也有愛心人士捐贈,不讓一户返貧就是 我們的目標。」當地扶貧幹部表示。



學生們在贊皇中學新餐廳就餐。

扶貧先扶志,扶貧必扶智。贊皇中 學是贊皇縣唯一一所省級示範性公辦 高中,從教學樓到宿舍樓到餐飲樓, 學校到處都有港澳企業和愛心人士捐 贈的印記,港澳人士持續不斷的愛心 聚力,幫贊皇縣212行政村孩子立下 展翅高飛的鴻鵠之志,逐夢向遠。

贊皇中學設施大改善

進入贊皇中學,首先看到的是港澳 各界人士捐贈的教育教學綜合樓。步 入教學樓,每間教室都安裝了太古集 團捐贈的40套智慧黑板,這些黑板提 高了教師辦公效率,提升了教學質 量,構建起高品質、高效率教學模 式,極大激發了師生的教學熱情與學 習興趣,推動學校「高效課堂」再上 新台階。宿舍樓內,帶獨立衞生間的8 人標準宿舍裏,空調正吹着徐徐涼 風。餐飲樓裏,乾淨明亮的打飯窗 口,擺放整齊的餐椅,這些都得益於 港澳人士的愛心捐贈。

此前,該校硬件設備一度非常差, 簡陋的餐廳、30人的大宿舍,大型活 動只能在露天舉行,老師們沒有專門 備課室。2018年學校在校生不到 2,000人,高考重點上線僅個位數,每 年贊皇縣高中段外出求學的學生家庭 支出總額高達5,000萬元左右。

學生人數成績均提升

贊皇中學負責人介紹,2019年,港 澳愛心企業人士先後投資3,400萬元為 學校建設的女生公寓樓、餐飲樓和教 育教學綜合樓相繼投入使用。「今年 高考,我們學校有不到1,000名考生,

重點大學上線人數達177

人。| 贊皇中學新高二教師 甄靜雨告訴香港文匯報記 者,近些年來,贊皇中學的 高考成績逐年攀升,每年都 能取得新突破。目前在校生 人數較2018年幾乎翻一番, 達到3,895人,越來越多家庭 無需再為求學遠走,在家門 口就能享受高質量教育。

「開其眼、扶其志」,太 古集團組織「太古展翅」夏 令營活動,先後有100名學 生走出大山,踏上北京研學 之旅。逛故宫,登長城,觀

升旗;走訪北京航空航天大學、清華 大學等高等學府;參觀阿里巴巴朝陽 科技園等前沿機構,帶贊皇學子看見 更廣闊的天地,立下遠大志向。

在中國星火基金支持和贊助下,今 年6月,學校高三全體教師遠赴浙江四 所重點中學開展了為期6天培訓交流, 感受學習先進的教育理念和鮮明的辦 學特色,交流活動幫助老師們開闊視 野,拓寬思路,增長見識,為教師成 長搭建了新平台,促進了教師的專業 化成長及學校各方面工作的提升。



讓 ·學老師· 在使用 智慧

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk